



**С 2021 года свою работу ведёт общеуниверситетский реабилитационно-образовательный центр «Инклюзия». Профессиональный подход неравнодушных сотрудников способствует созданию благоприятной среды для студентов с ОВЗ и инвалидностью.**

**НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ** «Инклюзия» сопровождает более 300 студентов с инвалидностью и ОВЗ. Задача центра — обеспечить всестороннюю поддержку, чтобы студенты могли успешно развиваться и реализовывать свой потенциал в университетской среде.

Директор центра Екатерина Вячеславовна говорит: «Моя деятельность, связанная с социальным реабилитационным сопровождением людей с инвалидностью и ОВЗ, началась ещё задолго до поступления в вуз. В шесть лет я соприкоснулась с опытом заботы о незрячем человеке и на протяжении 12 лет я помогала ориентироваться студентам. Центр «Инклюзия» — это место притяжения студентов, в котором для каждого найдётся нужное решение и поддержка. Работа центра кипит буквально 24/7 благодаря сплочённому и профессиональному коллективу. Наша миссия — индивидуальный подход к каждому. Мы с воодушевлением претворяем каждый проект в жизнь, так как знаем, насколько это важно для наших студентов, родителей и наших социальных партнёров!»

О работе центра рассказывает выпускница института дефектологического образования и реабилитации Ангелина Афанасьева: «Разнообразные мероприятия, проводимые сотрудниками центра «Инклюзия» способствуют всестороннему развитию студентов с инвалидностью и ОВЗ. Профессиональное сопровождение и индивидуальный подход к каждому позволили выйти на новый уровень участия в конкурсной деятельности, а также чувствовать себя увереннее в учебной деятельности. Здесь чувствуешь себя как в большой и дружной семье».

Специалисты центра помогают другим учреждениям города развивать инклюзивную среду. Социальный партнёр центра, экскурсовод Елена Русяева отмечает: «Взаимодействие с центром «Инклюзия» продолжается уже более двух лет. Благодаря применению профессиональных рекомендаций директора центра Екатерины Вячеславовны, произошли значительные изменения в создании адаптированного экскурсионного сопровождения для студентов университета с ОВЗ и инвалидностью в составе инклюзивных групп, которые привели к совершенно новому уровню проведения данных мероприятий».

### ПОМОЩЬ АБИТУРИЕНТАМ

Центр «Инклюзия» активно помогает абитуриентам и их родителям с поступлением. Кропотливо учитывая каждую особенность будущих обучающихся,

в будущих студентов веру в себя — воодушевить и взбодрить, направить на новые начинания.

Каждый день они остаются на связи с родителями абитуриентов, помогая их детям найти себя.



сотрудники организуют индивидуальную встречу, оказывая по запросу сурдоперевод при приёмной комиссии, и тщательно подбирают абитуриенту его будущий путь, который будет комфортным по всем условиям. В рамках приёмной кампании проводятся дни открытых дверей, ознакомительные экскурсии по университетскому кампусу по запросу от абитуриентов, их родителей или опекунов. Опираясь на опыт работы сотрудников в приёмной комиссии, с будущими студентами проводится адаптационная работа по включению в образовательный процесс. Перед работниками центра также стоит не менее сложная, психологически тонкая задача: вселить

А с некоторыми они знакомятся гораздо раньше, чем на приёмной комиссии — с одними ребятами центр «Инклюзия» держит контакт ещё со школы, познакомившись с ними на фестивалях.

### НАСЫЩЕННОЕ СТУДЕНЧЕСТВО

Центр тесно и плодотворно сотрудничает с федеральными проектами, такими, как Ресурсный учебно-методический центр по обучению инвалидов и лиц с ОВЗ (РУМЦ), а также социальными партнёрами центра.

Давним партнёром и другом центра является футбольный клуб «Зенит». Подопечные центра



посещают футбольные и хоккейные матчи ведущих спортивных команд России «Зенит» и «СКА», что очень помогает студентам с ОВЗ в реабилитации и укреплении социальных связей. За два года благодаря сотрудничеству с клубом футбольные и хоккейные матчи посетили более 3000 герценовцев.

Это взаимодействие продолжилось и в новом учебном году. В сентябре студенты РГПУ им. А. И. Герцена с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья, а также волонтеры и сотрудники общеуниверситетского центра «Инклюзия» побывали на открытой тренировке «Зенита».

«Наш проект «Инклюзивный спорт» при всесторонней поддержке футбольного клуба «Зенит» даёт студентам Герценовского университета с инвалидностью и ОВЗ возможность в реальности встретиться и пообщаться с любимыми игроками выдающейся команды страны, сделать памятные фотографии, а также зарядиться уверенностью и позитивным настроением на новые свершения в своей жизни. Студенты ждут это событие с нетерпением, и мы рады, что в результате нашего сотрудничества мечты герценовских инклюзивных болельщиков сбываются», — отметила Екатерина Вячеславовна.

На тренировочной базе в Удельном парке ребята смогли пообщаться



деятельности. За время прохождения учебных практик студенты знакомятся с возможными учреждениями работодателей для последующего трудоустройства, что способствует дальнейшему выбору. Центр помогает своим подопечным с трудоустройством, тем самым оказывая постуниверситетскую помощь, подготавливая их к стажировкам и собеседованиям.

В основном подопечные «Инклюзии» устраиваются по специальности, но также могут выбрать для себя и смежные области. К примеру, они устраиваются

квалификации для слушателей из других университетов, других желающих обучаться и не являющихся студентами РГПУ им. А. И. Герцена.

В планах центра — сделать акцент на работе по оснащению доступной среды для студентов с ОВЗ в вузе. Важным начинанием станет проект, посвящённый экологии. Вместе со студентами с ограниченными возможностями здоровья планируется развитие инклюзивного экологического движения. В него будет входить организация раздельного



Сотрудники реабилитационно-образовательного центра «Инклюзия» на торжественном мероприятии в честь 100-летия Всероссийского общества слепых

воспитателями в детском саду, ведущими специалистами по музейной работе, коммерческими фотографами, специалистами по комплексной реабилитации инвалидов.

сбора мусора, участие в субботниках, мастер-классы и взаимодействие с экологическими организациями нашего города.

Также «Инклюзия» планирует открыть дискуссионный клуб для студентов с ограниченными возможностями и инвалидностями, посвящённый применению психологических знаний в учебном процессе и повседневной жизни. Модератором взаимодействия участников будет психолог центра «Инклюзия», а в конце каждой встречи будут формулироваться общие выводы.

### ПЛАНЫ НА БУДУЩЕ

Сегодня у центра большие планы по развитию и совершенствованию своей деятельности, в которые входит организация спортивных, экологических, творческих и других активностей для студентов с ОВЗ, чтобы университетская среда помогла способствовать



их личному и профессиональному развитию.

А чтобы вдохновлять и мотивировать студентов, центр планирует проводить встречи с успешными выпускниками Герценовского университета, включая тех, кто имеет инвалидность или ограниченные возможности здоровья.

В Год семьи планируется активно развивать проект «Инклюзивная коммуникация». Так, например, занятия по изучению основ русского жестового языка, а также эффективной инклюзивной коммуникации с людьми с ОВЗ и инвалидностью станут доступны в формате образовательного курса по дополнительному повышению

■ ЕЛЕНА НОВОСЕЛЬЦЕВА, корреспондент «ПВ», ПОЛИНА КОРОБКОВА, внештатный корреспондент «ПВ»